

# 推动世界文明在交流互鉴中共同前进

## —多国人士高度评价习近平总书记在文化传承发展座谈会的重要讲话

6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是在新时代新的文化使命。要坚定文化自信,担当使命,奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

多国人士认为,中华文明为世界文明发展作出了重要贡献,也为团结各国共同应对挑战、促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体提供丰富思想滋养。习近平总书记重要讲话将有力促进各国间更密切文化交流,推动世界在文明互鉴中实现共同进步。

### 秉持文化自信 助力文明发展

习近平总书记强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

多次到访中国的俄罗斯人民友谊大学者奥列格·季莫费耶夫说,自己深切感受到中国人民对传统文化的重视和发自内心的自信。“中国领导人倡导的构建人类命运共同体理念等得到中华优秀传统文化的滋养,历史悠久的中华文明不仅与中国当今的发展进步息息

相关,也为世界文明发展贡献了中国智慧。”

中华图书特殊贡献奖获奖者、以色列出版家皮埃尔·拉维说,文化是连接不同国家和民族的桥梁。人们只有充分汲取传统文化的养分,才能创造更好的未来。

巴基斯坦拉瓦尔品第皮革干旱农业大学人类学院院长阿比德·乔杜里表示,历史经验告诉我们,深厚的文化底蕴有助于一个国家应对多重挑战,并不断进步。今天的中国能消除绝对贫困,拥有强大发展动力,与中华民族深厚的文明积淀密切相关。

埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼认为,中国提出“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和构建人类命运共同体理念等,为建立一个更加公正合理的世界指明道路。这些倡议和理念,都得益于中国人民传承和弘扬了宝贵的中华文化传统。”

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址负责人马尔科·安东尼奥·桑托斯说,习近平主席的重要讲话体现了中国对文化发展的重视,同时也肯定了各文明所展现的创造力。各国间开展更密切的文化交流,有助于推动文明发展。美洲文明和中华文明有许多相通之处,期待墨两国在文化领域开展更多深入交流。

### 坚持兼收并蓄 推动交流互鉴

习近平总书记指出,中华文明的突出特性包括连续性、创新性、统一性、包容性与和

平性。中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀,令海外专家产生共鸣。

韩国青云大学中国文化艺术研究所所长崔昌源说,文明的互学互鉴需要用兼收并蓄的态度理解、领悟对方的文化成果。崔昌源以韩中两国文明交流史为例说,两国地缘相近,“有朋自远方来,不亦乐乎”等中国古语广受韩国民众认同。韩中两国长期的文明交流不断为各自文明创新发展提供养分。

在巴勒斯坦前外交部长亚洲事务助理马赞·沙米耶看来,文化交流是不同国家民心相通的桥梁和纽带,“近年来双方互译了大量阿中优秀书籍、电影,双方文化交流往来日益密切,极大增进了人民友谊,助推阿中关系向前发展”。

埃及汉学家穆赫辛·法尔贾尼曾将《论语》《诗经》等中国古典译为阿拉伯文,并荣获“中国阿拉伯友好杰出贡献奖”。他说,埃及近年来实现飞跃。如今,包括埃及在内的广大阿拉伯国家学习中文的人数连年增长,不少阿拉伯青年致力于翻译中国文艺作品,形式丰富的文化交流拉近双方民众距离,也帮助阿拉伯人民从中国发展经验中获益。

### 汇聚文明力量 应对全球挑战

在习近平总书记的重要讲话中,多国人士更深入理解了中华文明的突出特性和中国发展繁荣的文化文明力量。这让他们进一步认同中国的发展道路和合作理念。他们表示,

国际社会应秉持包容与和平精神,弘扬全人类共同价值,携手应对全球挑战,促进共同发展。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,尽管不同文明存在差异,但仍拥有一些共同的价值观,这是人类能共同应对全球挑战的关键所在。

在阿德希尔看来,中国推动物质文明和精神文明协同发展,“是创建平衡、健康、可持续发展的中国社会发展局面的关键,中国的经验值得其他国家借鉴”。

马赞·沙米耶表示,要了解当代的中国,就必须了解悠久灿烂的中华文明,这是中国屹立于世界的重要根基。正如中国人常说的“一花独放不是春”,国际社会应共同倡导尊重世界文明多样性,弘扬全人类共同价值,重视文明传承和创新,加强国际人文交流合作,这也是习近平主席提出的全球文明倡议的重要内容。

埃塞俄比亚的斯耶贝巴巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法说,习近平主席的重要讲话充分彰显中华文明的和平属性,中国领导人提出的全球文明倡议必将有益于世界和平与发展。

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒认为,中国的文明观在凝聚共识基础上兼顾不同文明的特性。“文明交融和人文交流的新局面将为促进世界和平与发展、构建人类命运共同体作出新的重要贡献。”

(新华社北京6月3日电)

# 领导不是霸权,地位取决于行动胜于空谈

新华社新加坡6月3日电 中国代表团3日在香格里拉对话会期间举行媒体吹风会,坚决反对美国防长奥斯汀大会发言对中方的不实指责,就美“印太战略”、台湾问题、南海问题、中美两军关系介绍中方原则立场,并送美方三句话:“领导不是霸权,地位取决于行动,行动胜于空谈。”

中央军委联合参谋部参谋长景建峰将首先点明“美鼓吹‘印太战略’”意在巩固其霸权地位的实质。景建峰表示,冷战已经过去32年,美国不但没有清除“五眼联盟”、双边军事同盟等冷战残余,反而炮制拼凑“四边机制”、三边安全伙伴,以意识形态划分阵营、挑起对抗。“美国为了一己私利,不顾地区国家求稳求治的诉求,通过利诱胁迫,把别国顶在前面当枪使,根子上维护的是唯我独尊的霸权体系。”

关于台湾问题,景建峰严厉批驳美方涉台言论罔顾事实、颠倒黑白。“一段时间以来,美方不断虚化掏空一个中国原则,强化与台湾地区官方往来,纵容‘台独’分裂活动,提升售台武器数量和性能,频繁渲染台湾海峡炫耀武力,拉拢他国插手台湾问题。”

景建峰强调,中方在台海周边组织的军事反制行动,针对的就是“台独”分裂活动和外部势力干涉,天经地义、无可指摘。改变现状的帽子扣不到中方头上!美方“以台制华”,“台独”挟洋自重,才是改变现状、加剧紧张、破坏稳定的“台湾问题事关中国核心利益,容不得任何妥协退让。中国人民解放军全时待战、随时能战,坚决捍卫国家主权、统一和领土完整。”

景建峰表示,近年来,美国持续插手南海问题,借机打压他国。这与地区国家求和平、谋发展、促稳定的意愿和努力,完全背道而驰。中国主张以和平方式解决南海争议。地区国家有能力、有信心、有智慧处理好南海问题,不需要域外国家多管闲事。

景建峰说:“美国才是南海局势紧张的真正推手。近年来,美方动辄派遣先进舰机到南海挑衅滋事,常态实施‘航行自由’行动。美还变本加厉,增加临时部署、轮换部署,增设军事基地,持续强化南海地区力量存在。美国这么做,只会带来更多安全风险、更大危机隐患。”

针对美国防长指称所谓“中国军队不专业的拦截行动”,景建峰表示,中国南部战区已经就此公布了事实真相,是美方侦察干扰在前,中方依法处置在后。中方坚定维护各国依据国际法享有的航行和飞越自由,中国军队采取的行动,是应对有关国家挑衅的必要举措,完全是合理合法、安全专业的。

景建峰指出,中方重视发展中美两军关系,两军的交流并未中断。当前中美两军关系面临的困难,责任在美方。但美方一边呼吁要沟通交流,一边在损害中方利益关切;一边声称要加强危机管控,一边又不断挑衅示强,世上没有这样的道理。中方敦促美方切实尊重中方核心利益和重大关切,以实际行动为两军交往扫除障碍,推动两军关系重回正轨。

“峰会是讨论安全的平台,不是鼓噪霸权的秀场。中方是为和平而来,为发展而来,为合作而来;而美方明显是为宣扬‘领导地位’,为抹黑打压他人而来,为维护自身霸权而来。”景建峰说,“相信坚持战略自主、追求和平发展的国家,不会随美起舞,重走阵营对抗的老路。”

## 国际篮联将给姚明等人举行2023年名人堂入选仪式

新华社瑞士米村6月2日电 国际篮球联合会2日宣布,将在今年男篮世界杯之前为姚明等篮球名人举办2023年国际篮球名人堂入选仪式,地点就在世界杯举办地菲律宾的马尼拉。

目前担任中国篮球协会主席的姚明无疑是这次名人堂入选名单中最有国际声望的球员,国际篮联也表示姚明代表的是当今国际篮球天花板级别的超级巨星,并历数了姚明这些年在CBA、NBA和国际比赛中的骄人战绩。

2023年国际篮球名人堂共有10名运动员和2名教练,一同入选的还有被巴西人认为是有史以来最出色的篮球运动员沃米尔·马克斯,女篮运动员、澳大利亚人佩妮·泰勒等。



6月3日,中国队球员李盈莹(右二)在比赛中扣球。当日,在日本名古屋举行的2023世界女排联赛分站赛中,中国队以3比1战胜荷兰队。

## “两室一厅一平台”的创新威力

(紧接第一版)成立至今,通过建立的科技成果转化线上线下服务平台,收集、整理、入库各类科技成果13万项,吸纳全国科研院所1217所,技术专家7379名,服务机构270家,整理企业技术创新需求812项,累计服务企业5458家次。举办线上线下科技成果转化路演95场,搭建起科技成果转化桥梁,促进了科技成果转化相关政策的有效落实。

技术合同成交额是衡量区域科技创新能力和科技成果转化能力的关键指标,是反映科技成果转化活跃度、科技与经济结合程度、科技服务能力的重要数据。

“十三五”期间,全区共认定登记技术合同6398项,成交额64.01亿元,同比“十二五”分别增加119.11%和325.88%。2022年,全区共登记技术合同3594项,成交额34.37亿元,是2017年末的4.68倍,年均增长37.15%,技术合同成交额占GDP比重平稳增长,从2017年末的0.23%提升至2022年的0.678%,技术市场对经济发展的贡献作用不断增强。

## 遗失声明

●宁夏菜鲜生生鲜配送有限公司(统一社会信用代码:91640100MA76E8MY1Y)遗失公章一枚。声明作废。

## 空中门户”告别“黑车”堵门

(上接第一版)

机场管理将辖区划定为若干网格,固定工作人员监管。按照“时间线”:一旦发现有“黑车”出没,将触发一套完备的管理机制——前端,网络人员立即上报交通执法和公安部门;后端,由公安技术部门进行视频监控,完善“黑车”抢客、拉客、骚扰旅客的违法证据;最后,会同交通执法部门,按照各自职责,就“黑车”及“黑车”司机分别进行处罚。

目前,视频监控覆盖了机场的整个区域。由公安部门牵头整治,破解了取证难题,接到相关协查信息后,由技术部门迅速介入,将揽客、扰客,直至交易完成进行全程记录,形成完整的证据链,再由交通执法对非法营运车辆进行经济处罚,公安部门则根据治安处罚条例决定是否对“黑车”司机进行处罚。”吴毅说。

目前,专项整治已开展了一个多月,“黑车”还在跑吗?记者近日实地探访。记者先后来到河东机场T3航站楼到港大厅、GTC换乘中心、停车场、航站楼出发层……在这些“黑车”容易出没的重点区域,记者均未发现有可疑车辆,也没有遭遇揽客现象。随后,记者在停车场内采访了多名出租车司机,据他们介绍,长期在机场拉客的“黑车”司机有20多人,从出站口就开始以大幅低于市场价抢客,严重影响正常客运秩序。随着专项整治开展以来,“黑车”数量锐减。

记者通过多个渠道获悉,目前已有多名长期在机场跑“黑车”的司机选择转行。其中有8人加入了出租车和网约车平台,从事正规运营,有5人转向保险理赔行业或另谋出路。

就此,失去生存空间的机场“黑车”没了踪影。宁夏机场公安局负责人表示,此次专项整治行动成效明显。下一步,各成员单位将从加快推进机场交通畅通工程、为旅客提供乘车便捷服务等方面细化具体措施,让整治机场非法营运成为常态化工作。

记者通过多个渠道获悉,目前已有多名长期在机场跑“黑车”的司机选择转行。其中有8人加入了出租车和网约车平台,从事正规运营,有5人转向保险理赔行业或另谋出路。

记者通过多个渠道获悉,目前已有多名长期在机场跑“黑车”的司机选择转行。其中有8人加入了出租车和网约车平台,从事正规运营,有5人转向保险理赔行业或另谋出路。